

我们的 2024



社区卫生服务中心：做居民的健康守护者

新城区保合少镇卫生院

本报讯(记者 张秋焱)近年来,呼和浩特市在合理配置医疗资源的基础上持续发力,加强规划布局和机制突破创新,不断提升社区卫生服务内涵,构建多元化社区卫生服务机构网络,以改善服务的“小切口”,撬动着病就医的“大民生”。社区卫生服务中心不仅可以治疗小病、接种疫苗,还可以在内科、外科、中医以及康养等领域提供医疗服务,因此,社区医生也成了社区居民的健康守护者。

每到工作日,新城区海东路社区卫生服务中心等待就诊的患者就排起了长队。据了解,2023年海东路社区卫生服务中心全年门诊接诊人数为1.8万余人;今年1至11月,门诊接诊人数为2.4万余人。

海东路社区卫生服务中心全科医生安利军说:“我在海东路社区卫生服务中心工作了将近10年,是社区卫生服务中心的医生,也是一名家庭医生,我们服务的对象大部分是周边居民。”此外,记者还了解到,最忙的时候安利军一天要看30到40名患者,除了在门诊接诊,定期去签约家庭医生患者的家中随访也是工作内容之一,晚上下班后,他还会通过微信为患者解答用药方面的问题。

一天晚上,家住天府花园小区的八旬老人给安利军打电话,说自己的

腿特别疼,肢体肿胀明显,走不了路。第二天一早,安利军和护士推着轮椅到老人家中,将老人接到海东路社区卫生服务中心做了下肢血管彩超检查。检查后发现,老人的下肢有静脉血栓,随即联系上级医院,帮老人转诊做溶栓手术。术后,老人回到海东路社区卫生服务中心做后续康复治疗。在采访中,很多社区居民表示遇到健康问题总会给社区医院打电话。

12月3日8时许,新城区保合少镇卫生院内科主任岳志医生准时来到诊室,开始了上午的门诊工作。

74岁的居民马润莲是岳志的众多患者之一。今年8月,马润莲发现自己头晕,话也说不清楚,左侧肢体活动困难,于是她联系子女,并到新城区保合少镇卫生院就诊。岳志对马润莲的病情进行了初步诊断,诊断结果为急性脑梗死。进行紧急处理后,派遣院内120急救车送马润莲到上级医院进行溶栓治疗。术后,马润莲转回新城区保合少镇卫生院进行中西医结合治疗,她说:“家门口的社区卫生院里各种检查设施都有,医生很负责。”

据新城区保合少镇卫生院院长李冬生介绍,新城区保合少镇卫生院新院区于2023年投入使用。经过20年的发展,该院从几间平房、6名医务人员



安利军在海东路社区卫生服务中心接诊

不断发展,担负起了新城区中医蒙医院、社区医院、120急救站的职责。在人才队伍建设方面,该院与内蒙古自治区人民医院、内蒙古自治区中医医院、内蒙古自治区第四医院、呼和浩特市中医蒙医院签订了医联体合作协议,逐步打造优质医疗团队,为辖区居民提供高质量医疗服务。

卫生院的不断升级,并非简单地改造环境、增加设备,而是以增强医疗服务能力为抓手,强化综合健康管理,让居民在家门口就能享受到更高层次的医疗卫生服务。

与此同时,记者从呼和浩特市卫生健康委了解到,呼和浩特市现建设有社区卫生服务中心40家,其中市

四区35家。今年,新建社区卫生服务中心3家(新城区民族学院附近社区卫生服务中心、回民区阿拉善北路社区卫生服务中心、回民区钢铁路社区卫生服务中心)。目前,新建社区卫生服务中心均已进入内部装修或验收环节,项目有序推进中。全市社区卫生服务中心达国家“优质服务基层行”基本标准机构33家,占82.5%。近年来,呼和浩特市通过深入开展“优质服务基层行”活动,提升社区卫生服务能力,推进社区卫生服务中心中医馆(蒙医馆)建设,着力打造基层医疗卫生机构中医(蒙医)综合服务区,进一步优化医疗服务质量,提高群众就医获得感和满意度。

呼和浩特市一调解案例入选 全国工商联2024年百佳商会调解典型案例

本报讯(记者 吕会生)近日,记者从《呼和浩特市新城区法耀经济调解中心调解租赁合同纠纷案》案例经过层层选拔,被评为全国工商联2024年百佳商会调解典型案例,这不仅是对呼和浩特市商会调解工作的高度肯定,也标志着呼和浩特市商会调解工作迈上了新台阶。

百佳商会调解典型案例是全国工商联发挥典型案例的示范引领作用,推进商会调解培育培优行动而开展的评选活动,对推动商会调解工作的发展、促进商事纠纷的化解以及优化营商环境具有重要意义。

近年来,呼和浩特市工商联积极发挥桥梁纽带作用,履行维护权益的群团职能,健全矛盾纠纷多元化解机制,为民营经济持续健康发展提供了

有力保障。同时,通过深化“枫桥式”商会建设,成立市总商会人民调解委员会并制定相关制度,指导9个旗县区工商联成立总商会人民调解委员会。截至目前,全市共有调解组织12家,调解员87名,两级调解组织共调解案件78件。此外,充分依托“法律三进”“万所联万会”等活动,联合市公检法司等部门将形式多样法律服务送到民营企业身边。

今年以来,呼和浩特市工商联已联动相关部门开展法律服务活动6场,惠及企业6300余家。联合呼和浩特市中级人民法院建立企业重组重整服务中心(工作站)。与呼和浩特市司法局、市发改委等部门围绕行政复议护航企业高质量发展,加强行政执法监督联动等方面建立健全联动工作机制。

呼和浩特市青年企业家协会 第五次会员代表大会召开

本报讯(记者 吕会生)12月10日,呼和浩特市青年企业家协会第五次会员代表大会召开,选举产生市青企协新一届理事会,薛超当选为市青企协第五届理事会会长。

据了解,市青企协是在团市委指导下的青年团体,是汇聚优秀青年企业家的社会组织,以“服务、动员、引导”为宗旨,以“创新、创优”为目标,紧紧围绕市委、市政府中心工作,服务于广大协会会员,积极举办商务联合、招商洽谈等活动,拓展青年企业家对外交流平台和会员企业发展空间,为会员企业引进技术、资金、项目牵线搭桥。

目前,市青企协组织活力得到进

一步激发,共有会员单位200多家,已基本覆盖全市各旗县区、各行业。过去5年,青企协围绕生物医药、清洁能源等全市重点产业,邀请60余名青年企业家走进托克托县、清水河县、新城区,开展“助力县域发展,贡献青春力量”活动,拓宽在项目、资金、技术、人才等方面的合作渠道,为首府经济发展贡献了青春力量。青年企业家回馈社会,捐款捐物累计达1000万余元,彰显了青年企业家的社会责任,赢得了社会各界的广泛赞誉。

下一步,市青企协将在接续奋斗中传承发展,真正把协会变成凝聚青年、服务经济的“大家庭”,成为青年创业发展的“强磁场”。



防范非法集资宣传进社区

12月9日,新城区展北社区开展了“守护钱袋子,护好幸福家”防范非法集资宣传活动,社区志愿者向群众发放防范非法集资宣传资料,详细介绍非法集资典型案例,并为群众答疑解惑。 ■本报记者 刘沙沙 摄

规范小计量 服务大民生 首府市场监管部门开展集贸市场计量器具专项检查

本报讯(记者 祁晓燕)连日来,呼和浩特市市场监督管理局执法人员聚焦集贸市场等重点消费场所,开展计量器具专项检查,切实加强民生领域计量器具监督管理,严厉打击“缺斤短两”等扰乱市场秩序的计量违法行为。

12月10日下午,执法人员深入宝全农贸市场综合交易大厅,依次检查各摊位是否使用未经检定或者超期未

检的电子秤,是否利用电子秤进行作弊等,严厉打击利用计量器具作弊等违法违规行为。记者注意到,一摊位的在用电子秤上已经粘贴了检定合格证,有效期至2025年5月19日。检查过程中,执法人员还向市场经营户和群众宣传了计量相关法律法规,增强了消费者的计量意识。“在用的计量器具必须粘贴内蒙古自治区计量测试研

究院强制检定合格证,并明确标明其出厂编号、检定员、有效期等信息。”执法人员一边检查一边说。

呼和浩特市市场监督管理局计量管理科负责人介绍,为维护市场领域计量秩序,近期,市场监管部门对全市集贸市场在用计量器具进行了专项检查。执法人员主要检查在用计量器具是否检定并粘贴检定合格证,是否破

坏检定铅封、是否存在擅自改装作弊等计量违法行为和公平秤配备使用情况,对于一些不规范现象及时进行了处理。

下一步,呼和浩特市市场监管部门将进一步强化计量惠民服务意识,持续开展计量监督检查,进一步提升经营主体诚信守法意识,营造良好的消费环境,切实保护消费者合法权益。



蓝莓产业绘就“莓”好图景

本报讯(实习记者 吴香凝 通讯员 马少媛)近日,记者走进土默特左旗塔布赛乡帐房村阿勒坦设施果蔬基地的温室大棚内,看到一盆盆蓝莓果苗尽情舒展着嫩绿枝叶,一串串形似小铃铛的白色花朵挂在枝头,娇俏可人。

据了解,帐房村土地盐碱化严重,作物在这样的土壤条件下生产效果并不理想。解决“种地”问题,必须打开思路,向科技要出路。“今年6月份引进了蓝莓,采用脱土种植技术,直接种在盆里,盆中放置基质土,不接触盐碱地。”土默特左旗阿勒坦农牧业发展投资有限责任公司技术员张少波介绍,目前,该基地种植了4个品种的蓝莓,占地12亩,大棚5个,共4800盆左右。

种田不下地,施肥不费力。温室大棚内的传感器,能“感知”空气温度、湿度等变化,水肥一体化设施管道曲折连绵,可根据蓝莓生长阶段精准作业……有了先进的农业设施,蓝莓才能“吃得香”“长得旺”。“不用人工管理,通过智慧灌溉卫

星站全自动化施肥浇水系统,可以对蓝莓的长势进行全天候监控,包括进液量、排液量、施肥浇水速度等,可根据具体情况调节施肥浇水的时间和区域,控制蓝莓根系水分养分的吸收。”张少波向记者介绍。此外,由于蓝莓对水质的要求比较严格,pH值要在6.0以下,为此,土默特左旗阿勒坦农牧业发展投资有限责任公司引进了一套净化水设备,专供蓝莓使用。

在阿勒坦设施果蔬基地,帐房村周边50至60岁的40多个农民在此打工。“我在这儿打工8个月了,每月能挣4000多元,还学到了不少种植技术,有了一技之长。”工人郭林团说。

发展设施农业能种原来不能种的作物,还能错峰或反季节种植。蓝莓受市场欢迎度较高,种植蓝莓可以打开周边市场,丰富农产品供给。阿勒坦设施果蔬基地种植的蓝莓预计明年2月份采收,届时当地及周边城市的市场上将有“土字号”蓝莓供消费者选择。

呼和浩特:冰雪经济,乘着“冬”风“热”起来

(上接第1版)

今年,呼和浩特市将在各冰雪场地开展群众冰雪健身活动,推进冰雪公共服务体系均等化,结合人群特点,高效精准开展冰壶、滑冰、雪上足球等冰雪健身活动,推进冰雪赛事商业化、市场化进程,开展一系列深受冰雪爱好者喜爱的冰雪品牌赛事活动,让冰雪赛事成为助力项目推广和产业发展的有生力量。

冰雪运动的魅力有多大,只有参与者才能切身感受,参与者多了,带动作用也会增强。

“在马鞍山滑雪,虽然寒风凛冽,但吹不散心中的炽热。雪板划破雪面时,感觉所有的烦恼都没有了。”滑雪爱好者王雨娟从雪道上方飞驰而下,

动作优美流畅,炫酷硬朗之风扑面而来。王雨娟还告诉记者,她身边很多朋友都是带着孩子来玩的。

据了解,呼和浩特市联合各冰雪场,充分发挥冰雪协会、俱乐部、冰雪项目社会体育指导员专业特长作用,持续开展青少年培训,筹备组建了速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、冰球、冰壶、滑雪项目运动队,呼和浩特市常年参与冰雪运动青少年约3000人,注册冬季运动项目运动员约500人。

呼和浩特市培养出韩梅、赵丹等国家优秀运动员,不断激发着青少年对冰雪运动的热情和潜力,首府冰雪可持续发展原动力持续增长。

冰雪运动让呼和浩特这座美丽的城市活力迸发。